

GACETA DE MALLORCA

¿Crisis?

No escapan las palabras al desgate del tiempo. De crisis han calificado todos los diarios y todos los comentaristas la salida de Sánchez Bustillo de Hacienda, su sustitución por González Besada y la vuelta a los consejos de la Corona de Sánchez Guerra después de su Tebaida de poder con oasis de una suculenta poltrona financiera.

¡Crisis! «Mutación considerable que acaece en una enfermedad, ya sea para mejorarse, ya para agravarse más el enfermo»—reza el *«Enciclopédico»*—y por extensión, añade, momento decisivo de un negocio grave y de consecuencias importantes.

Significó la salida de Osmar del Ministerio, ni significa la reciente de Bustillo una mutación considerable, un momento decisivo en la vida del Gobierno. Conservador que, presidido por el Diputado por Mallorca, dirige los destinos del país?

La contestación negativa aflora a los labios. Ni de uno ni de otro cambio de casaca puede decirse lo que dijo el autor de «La llave falsa».

Ya está aquí. Llegó el momento decisivo; esto es, la crisis.

A Maura no le faltó la confianza absoluta, sin reservas mentales, de la mayoría de ambas cámaras, ni la de la Corona con que se gobierna constitucionalmente, y el deseo de reconquista del poder del partido liberal que representa en ambas Cámaras la oposición no constituye un elemento bastante a cambiar de política.

Llegó el partido conservador al poder en Enero de 1906, hace 21 meses, se presentó a las Cortes con un programa que reflejó en el discurso de la Corona siguiendo la pauta constitucional, y en la labor de llevarla a «La Gaceta» anda empeñado a despecho de todo orden de impacencias.

Ningún gobierno, en lo que lleva de existencia el régimen parlamentario, le aventajó en respetarlo; las Cortes han permanecido cerradas nada más que el tiempo indispensable, que Don Francisco Silvela entre burla y serio llamó imperiosas vacaciones, y aun ¡oh pias de los viceversa! el cierre ha sido reiteradamente solicitado por las minorías.

¿Que causas, que motivos existen para una crisis política?

Ni Osmar ni Bustillo habían fracasado. Pudo ser su política financiera más o menos afortunada, pero achaques de salud hartos conocidos por aquellos mismos que los niegan, han decidido su pasaporte ministerial.

¿Qué dicen ahora los que un día y otro han proclamado que para salvar la Hacienda era preciso llevar a su cabecera al Sr. González Besada?

Proclaman el cambio de orientación en materias económicas y no ocultan su disgusto al ver que no perdura en aquellos mismos errores que ellos le señalaron.

Ocurre con la solución política de Maura lo que ocurrió al desistirse de llevar con urgencia a «La Gaceta de Madrid» la llamada ley del terrorismo. Había desistido Maura y seguían los mitines de protesta con idéntica cómica seriedad que en la sesión necrológica de Tartarín al presentarse bueno y sano exclamó el alcalde:

«Et la séance continua. Hay pues que volver la espalda a la realidad para no reconocer que el Ministerio conservador se encuentra mejor afanzado hoy en el Poder que al jurar hace 21 meses.

Suponer como supone «El Imparcial» que la política financiera de Besada afectará al proyecto de administración local en la parte relativa a las Haciendas provincial y municipal al extremo de suponer una variación radicalísima es escribir para la China, pues equivaldría a tener que admitir que el Presidente se entretiene en

encender cerillas sobre la Santa Bárbara.

En suma que no hubo crisis; que el cambio de personas no significará cambio sensible de orientaciones sin negar al nuevo Ministerio de Hacienda una personalidad muy saliente en materias económicas: que la entrada de Sánchez Guerra en Fomento es llevar un punto con un incondicional de Maura y que la solución del Jefe del Gobierno ha sido señalada con un alza en los valores y una baja en los cambios.

PEDRO RECIO.

15—9.

Los nuevos ministros

15-IX.
El señor González Besada llegó esta mañana a San Sebastián en el suplexo con el jefe del personal de Fomento.

En la estación le recibieron los señores Maura, Allendesalazar, Sánchez Guerra, García Alix, vizconde Eza y muchos senadores y diputados.

El expreso llegó con 13 minutos de retraso.

Durante el tiempo que esperaron tuvieron una detenida conversación los señores Maura y García Alix, y luego éste con el señor Sánchez Guerra, haciendo esto sospechar que el sustituto del señor Sánchez Guerra en la Dirección del Banco de España sería el señor García Alix.

Los señores Maura y González Besada, al llegar al tren, se abrazaron cariñosamente, y después de cambiar los saludos con los que le esperaban, subió el señor Besada a un landó con los señores Maura, Allendesalazar y Sánchez Guerra.

El señor González Besada saldrá hoy en el rápido y también el señor Sánchez Guerra, para posesionarse de los ministerios que se les han confiado.

El jefe del gobierno, interrogado por los periodistas, se lamentó del motivo de la crisis y confirmó todos los nombramientos ya conocidos.

Los señores Maura, Allendesalazar, González Besada y Sánchez Guerra, una vez en el ministerio de jornada celebraron una detenida conferencia.

A las once menos cuarto salieron los señores González Besada y Sánchez Guerra para prepararse para jurar.

Luego recibió el señor Maura la visita de los señores García Alix, Corobés, conde del Moral de Calatrava y otros.

También estuvo a visitar al señor Maura, el general López Domínguez, quienes conferenciaron sobre asuntos ajenos a la política.

El señor Maura estuvo muy deferente con el general López Domínguez, saliendo a despedirse hasta lo alto de la escalera del ministerio de jornada.

La conversación del señor García Alix con el jefe del gobierno fue de bastante duración y en ella se convino definitivamente el pase del primero al Gobierno del Banco; para ello había conferenciado también con el señor González Besada.

A las doce volvió el señor González Besada al ministerio de jornada, vistiendo de uniforme.

Diez minutos después se trasladaron a Palacio.

Al señor González Besada, a la salida, los periodistas le dieron la enhorabuena, y contestó agradeciéndolo, pero añadió que eso no podía ser objeto de enhorabuena.

Preguntado por sus propósitos, se limitó a decir:

«Pero antes de jurar? Planes, claro que los llevo, pero es prematuro hablar de ellos.

El señor Sánchez Guerra llegó con diez minutos de retraso, vistiendo de frac.

Al darle los periodistas la enhorabuena, dijo:

«Gracias, pero no es cosa de enhorabuena.

Preguntado por los propósitos que lleva respecto del ministerio de Fomento, dijo que nada podía manifestar: voy a embarcar en una nave que está navegando, y seguiré la ruta.

He discutido en el Parlamento cosas de Fomento, pero no tengo hechos estudios de este ministerio.

Expresó el deseo de que no haya cambio de personal.

En Palacio puso el señor Maura a la firma del Rey los decretos admitiendo la dimisión al señor Sánchez Bustillo, nombrando al señor González Besada ministro de Hacienda y de Fomento al señor Sánchez Guerra, y en seguida, con el ceremonial de costumbre se verificó la jura de los nuevos ministros, actuando de Notario Mayor del Reino el presidente del Consejo.

Terminada la ceremonia aceptó el Rey a la mesa al jefe del gobierno y a los nuevos ministros.

El señor González Besada ha manifestado que tiene convicciones personales y a ellas ha de ajustarse siempre.

fuerzas vivas del país, base de su desarrollo, conforme lo ha hecho en Fomento.

El proyecto de presupuestos dijo el señor González Besada que se proponía modificarlo.

Se ha insistido en que el señor Espada presenta con carácter irrevocable la dimisión de su cargo de subsecretario del ministerio de Hacienda.

Se ignora si le será aceptada.

En el caso de que lo fuese, la persona más indicada para sustituirle es el señor Andrade.

La *«Epoca»* dice: «La entrada del señor Besada en el ministerio de Hacienda viene a desvanecer la especie de las grandes divergencias que a través de los anteojos de la oposición se ven entre la política de Villaverde y la que ha seguido el partido conservador bajo la dirección del señor Maura. Varían los tiempos y las circunstancias; el presupuesto de García Alix de 1905 no era el de Villaverde en 1900.

«En un ministerio que no se componga de meros secretaríos del despacho con un canciller al frente, es natural que cada ministro tenga en el ramo que

se está encomendando iniciativas y criterio propios dentro de las ideas generales del partido; esto ha ocurrido con los ministros de Hacienda conservadores de la presente etapa: pero ello no implica que se alterasen las grandes líneas de la política económica.

«El señor Besada entra en el ministerio de Hacienda con su significación, sus ideas, sus estudios sobre la materia los que al combatir la política de los conservadores en la Hacienda volvían a él los ojos buscando una protesta, una actitud displicente, se convencerán ahora de que en el partido conservador no está olvidada la tradición económica que no era solo de un grupo ni de una personalidad, sino de todo el partido.

«Grandes y legítimas esperanzas despierta en todos la entrada del señor González Besada en Hacienda; reúne todas las condiciones que pueden exigirse para cargo tan principal de gobierno: una gran preparación y conocimiento profundo de los asuntos financieros: dotes extraordinarias de iniciativa y actividad; un gran sentido de la realidad; todo esto acompañado de sobresalientes facultades parlamentarias y de un merecido prestigio.»

La Puerta de Santa Margarita declarada monumento nacional

B) La Religión y el amor patrio combinaron, ya desde los tiempos de la Conquista, una especial manera de conmemorarla que el cronista Ramón Muntaner, fallecido en 1328 y que en su niñez conoció a D. Jaime I, indica con estas palabras: «E plaume so que 'ls pobladors de Mallorques ordenaren, que tots anys lo jorn de sant Silvestre e de sancta Coloma, en que fo presa Mallorques per lo dit rey, se fa processó general en la ciutat ab la senyera del dit senyor rey. E aquell dia pregan tuyt per la seua anima; e totas las misas, que's cantan aquell dia en la ciutat, e per tota la illa, se cantan per anima del dit seylor rey.» (C. XXVII; C. de M., p. 401 y 402).

Dicha festividad religioso-cívica—pues los dos caracteres reuñía—se conoce con los nombres de *«Processó de l'Estandart y La Colcada»*. Era tan solemne que D. Martín el Humano decretó en 10 de Noviembre de 1407 que llevara su real cetro el Jurado portador del regio estandarte (Archivo del antiguo Reino, pergamino número 328), y el Gerente de Gobernador general de Mallorca mandó, el año anterior, que todos los habitantes la celebraran con solemne fiesta y dejaran aquel día los vestidos de luto (*«Almudaina»*, número de 31 de Diciembre de 1907). Asistían a ella todas las Autoridades y cuantos personajes de importancia se hallaban en Palma, presidiendo los Magníficos Jurados conforme a un ceremonial que hallamos en hoja impresa en 1659 y conservada por el P. Luis de Villafraña en el primer folio del libro *«Misceláneas de varias cosas»* (1) y cuando, por algún impedimento debido al mal tiempo, la procesión no podía salir, se hacía lo posible para no omitir la vistosa cabalgata, según atestigua el propio P. Luis en estos términos: «Diciembre 1810.—Lunes 31. El frío a 6 grados; el cielo cubierto, la procesión de la Conquista se hace por dentro la Seu por ser el tiempo lluvioso. Hubo cavalcata, donde había 11 Tenientes Generales de Ejército.» (*Misceláneas y noticiarios*, vol. 11, folio 110).

Pues bien: el momento culminante de la ceremonia era la entrada por Bab-al-Kofol; y para ello salía la procesión por la Puerta de San Antonio y seguía «junto al valle de la muralla de la Ciudad hasta la puerta del asvehidor, o la porta pintada. (Liber sanctoralis, del siglo XV, custodiado en el Archivo Capitular, fol. XXVI, columna 1.ª), o, como dice otro manuscrito del mismo Archivo y del año 1511: «comensan lo hymne Ave maris stella, y despres Quem terra, pontus, y O gloriosa Domina, fins a la porta per ont entren en la ciutat. Quant la processó es junt a la porta, tocan la porta, y el qui fa la processó, en esser en el pont, entona Tedeum laudamus y aquí mateix obren el Tedeum se prosegux fins dins sant Michel.» (Sa. lla III, armario XXIV, tabla II, núm. 3). Cuando la Puerta quedó separada de la carretera de Sóller por la construcción del moderno baluarte, la procesión entró por la puerta más inmediata, o sea, por la Pintada nueva; pero en sustitución de la primera y por lo que

esta recordaba: así lo indica don José Salas y Despuig al escribir en 1826: «antiguamente se dirigía a la puerta de San Antonio; salía por ella e iba a entrar por la Pintada inmediata por donde entró el ejército victorioso, porque la por donde entró está cerrada por un baluarte» (Opúsculo copiado en la H. G. de M., nota 132 a Dameto, página 781).

En 1804 ocurrió un hecho curioso y del todo concluyente para nuestro objeto. En sesión de 15 de Diciembre acordó el Ayuntamiento que se pasara «por el maestro de Ceremonias un recado al señor Vicario Capitular manifestándole de parte de la Ciudad, que respecto de hallarse cerrada la Puerta Pintada (es decir, la de 1628), se haga la procesión por dentro de la Ciudad, pasando por los capuchinos, Puerta Pintada, calle de San Miguel y lo demás según práctica», y no obstante, por no ajustarse el propósito itinerario al fin intentado por los fundadores de la procesión, ésta se efectuó en la forma que indica el teólogo presencial P. Villafraña en su repetido Noticiario: «Lunes 31 de Diciembre (de 1804) la procesión de la Conquista de Mallorca, que antes salía por la puerta de San Antonio y entraba por la Pintada (nueva), empezó a subir por el bastión de S. Jerónimo, bajando por la puerta de Santa Margarita, por estar tapiada la Puerta Pintada, la de Jesús, la de la Portella y la de Calatrava». Cuando se aprovecha tan singular coyuntura para volver a entrar por Bab-al-Kofol, y cuando, sólo para poder entrar por allí, una procesión tan solemne y concurrida como que se desluzca yendo largo trecho por sitio tan angosto como el camino de la muralla, la excepcional importancia de la Puerta queda evidenciada sin ánimo posible de duda.

F). Las Artes plásticas han prestado su concurso a esta no interrumpida tradición. Del siglo XVIII es un vigoroso grabado en madera, representativo del Santo Cristo de la Conquista, que se venera en Santa Eulalia: es obra de P. J. Moncadas, de él se han hecho repetidas tiradas en la imprenta de Guasp, y a la derecha de la devota Imagen se hallan los tres fundadores de la Orden Mercedaria, mientras que a la izquierda figura Bab-al-Kofol y el muro a ella adyacente y el Conquistador entrando a caballo y atropellando infieles, mientras en los arduos algunos soldados de la hueste real enarbolan el estandarte y precipitan a los defensores islamistas.—Hasta hace muy contados años—pues todos lo hemos visto—en la pared misma de la rinconada de Santa Margarita existía una capilla cuya pintura recordaba la entrada del ejército cristiano.—Del sobresaliente pintor don Fausto Morell y Bellet es el lienzo, adquirido por el Sr. Marqués de la Torre colocado en uno de los salones del Predio Son Vida, que figura a D. Jaime entrando victorioso y trabajando la postrer lucha: en el fondo del cuadro aparecen los muros y la Puerta, denotando que por allí hicieron su ingreso las tropas del serenísimo caudillo.—Y en el Museo Arqueológico Luliano se conserva un retablo del siglo XV, representativo del asalto y procedente de S. Antonio de Padua, sobre el cual discurre largamente don Gabriel Llabrés en el *«Bolletí de la Societat Arqueològica Luliana»* (tomo IX, pp. 237 a 241), y que todo induce a suponer

que fué pintado por Pedro Nisard, por encargo de la Cofradía de San Jorge, en virtud de contrato de 21 de Junio de 1469 ante el Notario Pedro Moranta (publicado en dicho *«Bolletí»*, número de Mayo de 1906). «La ingenuidad del pintor (ha dicho el Cronista de la Ciudad en su informe de 8 de Noviembre de 1907) le llevó a trazar con su pincel el escenario donde tuvo desenlace el drama de la reconquista, tal como en realidad lo veía con sus propios ojos. No había de fantasear las líneas de la puerta mora, la Bab-al-Kofol, que significaba puerta de la cabalgata, quien tan poco se preocupaba de la propiedad histórica, que incluía en el fondo de su cuadro el convento de monjas de Santa Margarita como existente ya en el día de la invasión de Medina Majurka, sólo porque estaba allí el monasterio cristiano en el momento de pintar el cuadro. Hasta las cruces rojas trazadas en los muros y en las torres, y que probablemente dieron origen al nombre de Puerta Pintada, que tuvo este ingreso hasta que la reforma de la fortificación trasladó a la vecina plaza la nueva puerta y el antiguo nombre, conservólas el artista, como si ya en tiempo de los islamistas pudieran existir en aquel sitio. Debemos, por lo tanto, prestar confianza crédito a la exactitud del trazado; y la comparación del retablo con los restos todavía existentes, nos demuestra como la constante tradición, que llevaba allí la cruz procesional de la Seo para que con tres golpes abriera la vieja puerta, confirma las aseveraciones de la Historia. Quedan aún las dovelas y las lachas con que los moros crearon la Bab-al-Kofol».

G). Por último, la Poesía ha perpetuado el hecho de armas de 31 de Diciembre de 1229, así en elevadas rimas como en populares estrofas.

Don Tomás Aguiló en su *«Mallorca poética»* y con el título *«Puerta de Santa Margarita»* escribió una de aquellas composiciones que, una vez leídas, jamás pueden borrarse totalmente de la memoria. He aquí los versos más pertinentes a nuestro caso:

Hay una puerta sombría de moruna construcción; ingrato con ella el hombre hálala dejado sin nombre olvidada en un rincón

cuál si á darla obscuro baño no bastasen por su daño los seis siglos de su vida.

Seis siglos que están sentados en sus arcos carcomidos! y el que pasa bajo de ella tal vez no observa la mella de seis siglos transcurridos.

De seis siglo que sostienen un recuerdo allí clavado.

Decid á aquel centinela... que ferrada puerta un día precipitada caía por entre abierto canal; y que allí como leones se agolpaban escuadrones al clamor del atabal.

Aquel aparato fiero era el esfuerzo postrero del islén musulmán... pues de Jaime la fortuna era cual nube importuna que a eclipsar la media luna empujaba el huracán.

(Va) ningún contrario acecha la vieja almena deshecha del morisco torreón. Un día empero de horrores aguerridos sitiadores avanzaban triunfadores con la enseña de Aragón.

Y allí do sus pies asienta trabóse una lid sangrienta con indómito furor

Decide que aquesta puerta desmoronada y desierta que el tiempo ha parado tal... entre pompa esplendorosa y algazara belicosa, fué de la cruz victoriosa el primer arco triunfal.

D. Gabriel Maura y Montaner, en *«Seis siglos ha»*, así cantaba en 1861:

Tu voz, conquistador, hoy avasalla al sigilo del vapor y la metralla.

Mallorca, por tus bravos campeones por los nobles impulsos de tu diestra, el fiero musulmán y sus pendones á tus pies contemplara en la palestra; aun habla á nuestros patrios corazones la puerta que por tí fué tan sinestra, la puerta que allí yace abandonada cual barca por sus dueños encallada.

Allí, fué del furor y la venganza del africano tigre escarnecido el sitio do, perdida la esperanza, sed de sangre mostrara enfurecido; allí, de entre el estrago y la matanza desgarraba el clamor del triste herido, y de la férrea tabla torturados morían caballeros y soldados.

Allí, en vano espirante el islamismo su postrimer aliento comprimía.

Y el más popular de nuestros vates, D. Pedro de Alcántara Peña, que fué también Maestro de fortificaciones é inteligentísimo en

topografía é historia antigua de Mallorca, de esta suerte decía en *«La Colcada»*:

Pujava la processó per la costa del bastió fins essé a la Reconada: llevó entrava per devall el mateix arch que hi ha allá, per hont diuen que a cavall en rey en Jaume en passá, qu'era el portal principal de la ciutat sarrahina.

—El mateix portal, padrina, el mateix portal? —El mateix.

Acerca de esta última composición son de notar unas palabras del Sr. Quadrado. No sólo la reproduce íntegra en *«Islas Baleares»*, páginas 933 á 936, llamándola «excelente poesía» y dejando de hacerle rectificación de ninguna clase, sino que en nota á las páginas 904 y 905, hablando del relato de la fiesta de 31 de Diciembre hecho por Piferrer, escribe: «Aun con haber saltado en esta conmemoración mi entusiasta amigo el dique á su pluma poética cuanto cristianamente filosófica, parece-me que es menester coronarla para cumplida satisfacción de los lectores con la imprescindible *«Colcada»* de D. Pedro Alcántara Peña que va en el apéndice, y resume en tan popular y admirable forma aquella costumbre, que si fuese capaz de caer en olvido, bastarían para hacerla inmortal sus estrofas.»

Digamos ahora si una tradición con tantas manifestaciones demostrada equivale ó no á la prueba histórica más concluyente; y si D. Pablo Piferrer, apoyándose en ella, percibió ó rebajó en lo más mínimo la importancia de Bab-al-Kofol; ó sea, de la Puerta de Santa Margarita.

DE BARCELONA

Nueva pista terrorista

15-IX.
Trabajos del juzgado

El especial, encargado del proceso por la explosión de una bomba en la Rambla de las Flores la noche de la cabalgata, continuó ayer activamente sus trabajos.

Por la mañana recibió en su despacho del Palacio de Justicia, el señor Ibáñez, declaración á varios vecinos de la casa de la calle de la Cruz Cubierta, donde habita la familia de Melich y habitaba éste hasta su fuga del hogar paterno, á mediados de julio último.

También declararon ante el juzgado especial algunos vecinos de las barridas de Sans y Hostafranchs, que concian á Juan Melich, por razones de vecindad ú otras parecidas.

Las manifestaciones de unos y otros confirman, á lo que parece, los antecedentes ya conocidos de Melich, su carácter ligero y amigo con exceso de diversiones y su espíritu fácilmente sugestible.

Relación de los forenses

Los señores Ortiz y Villarasa, médicos forenses de los distritos de la Audiencia y de la Universidad, respectivamente, comparecieron ayer también ante el señor Ibáñez, para relacionar pericialmente sobre el reconocimiento que el día anterior, como dijimos, habían hecho del detenido Juan Melich.

Aunque dichos funcionarios reservaron á los periodistas el resultado de su examen, podemos afirmar que del mismo se deduce que Juan Melich no ha sido objeto de violencia ni malos tratos desde su detención en Zaragoza hasta la fecha.

Procesamiento de Melich

Según suponíamos, ayer dictó el juez especial auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Juan Melich, considerándole como presunto autor de la colocación de una bomba en la Rambla de las Flores, la noche del 27 de junio último, cuya explosión causó la muerte de una persona (el guardia Poveda) y heridas de más ó menos gravedad á otras varias.

Aunque las 72 horas de la detención judicial de Melich no se cumplían hasta las primeras de la madrugada de hoy, el señor Ibáñez firmó dicho auto á última hora de ayer, y hoy mismo irá el juzgado especial á la cárcel Modelo para notificar al procesado esta reclusión y recibirle indagatoria.

Otros detalles

El jefe superior de policía, señor Díaz Guisjarro, conferenció ayer mañana con el señor Ibáñez acerca de las investigaciones que practica la policía para comprobar las declaraciones de Melich y el resultado de las mismas.

A igual motivo se supone que fué debida la entrevista que con el juez especial tuvo el señor Tressols.

La policía no ha logrado hasta la fecha dar con los individuos que, según dice Melich, le entregaron la bomba, resultando que no tiene nada de extraño, si se tiene en cuenta que las señas que de ellos da el detenido son bastante confusas, y aunque parece que ha citado el apellido de uno de ellos, no tendría nada de particular que éste fuese conocido con un nombre supuesto ó un apodo.

No se ha comprobado tampoco que la bomba le fuese entregada en el portal de una casa de la calle de la Cades na, suponiéndose que si la entrega exi-

(1) Reproducida parcialmente en el opúsculo *«La Bandera de la Ciudad de Mallorca—Fiesta de la señora»*, de D. Benito Pons y Fabregues, Cronista de la Ciudad; Palma, imp. de Soler, 1907. Véase este luminoso trabajo para cuanto se refiere á la procesión del *«Estandart»*.

PLOMO ZINC VIDRIOS-PLANOS

Bombas y Grifería

INSTALACIONES PARA GAS Y AGUA

BROSSA, 30—EL ÁGUILA—PALMA

tió debió verificarse dentro del patio del hospital, sitio que por lo obscuro y solitario se presta más a ello que el de una casa particular vigilado por porteros y aun por los mismos vecinos.

El juzgado especial probablemente se trasladará hoy a la cárcel con objeto de evacuar algunas diligencias a las que se concede bastante importancia.

No sería extraño que una de ellas fuese el reconocimiento de Juan Melich en rue de de presos, por los empleados del cementerio de San Gervasio, para averiguar si fue aquél el que acompañó a Blanch y Cuyás cuando estuvieron en aquella necrópolis.

Dícese que aun cuando se recibiese el orden de traslado de la familia Rull a los presidios a que fueron destinados sus individuos, se aplazaría su cumplimiento con objeto de depurar a Melich de todo lo que ver con aquéllos en la cuestión terrorista.

La bomba de la golondrina

El juez instructor de la Comandancia de Marina don Eugenio Pasquin, dictó ayer tarde un auto levantando la incomunicación a los procesados Carlos Blanch y Vicente Cuyás.

La diligencia fué comunicada inmediatamente a los dos interesados, el primero de los cuales fué visitado ayer mismo por su esposa.

El señor Pasquin continuó tomando

ayer declaración a varios testigos, entre éstos a la señora que vive en la misma casa que habitaba Cuyás en Gracia.

De no surgir algún incidente el sumario quedará concluido en lo que va de mes, y siguiendo los trámites reglamentarios será elevado a la aprobación del capitán general de este departamento marítimo.

Terminada esta diligencia, se remitirá a los tribunales ordinarios quienes serán probablemente los que fallen el proceso, pues aunque el atentado se perpetró en sitio perteneciente a la jurisdicción de Marina, como los presuntos autores no pertenecen a este ramo, ni resultó herido ningún individuo del mismo, es casi seguro que prevalezca el criterio de que sea la justicia ordinaria la que entienda en el asunto, por haberse fraguado el delito en tierra y por proceder de ella sus autores y los medios de que se valieron para cometer el atentado.

Durante la instrucción de este sumario en el juzgado de Marina se han recibido un sinnúmero de anónimos indicando pistas y señalando datos y detalles que de ser ciertos podrían contribuir en gran manera al fin que se persigue, pero que debidamente comprobados han resultado ser todos falsos, debidos los más a venganzas y a otros móviles.

Urbanización de terrenos

Se acordó que volviera a la Comisión un dictamen de Ensanche proponiendo la aprobación del proyecto de urbanización de los terrenos inmediatos al camino viejo de Buñola.

Hacienda

Se leyó un dictamen de la Comisión de Hacienda sobre crédito para obras de empedrado en la calle del Socorro.

Se leyó la resolución de reclamaciones de contribuyentes por «Cédulas personales».

Varios asuntos

Las 40 hectáreas

El señor Alcalde dió cuenta al Ayuntamiento de un asunto tratado en la reunión que de anteaer tuvo la Comisión de Ensanche y Murallas, referente al depósito hecho para la adquisición de las 40 hectáreas de terreno que debe de entregarse al ramo de Guerra.

Dijo el señor Rosselló que está ordenado que los depósitos deben de hacerse por separado y por fincas según el amillaramiento de las mismas y que ahora nos encontramos con que algunas de ellas no están amilloradas.

Entendió, sin embargo, que el Ayuntamiento debía depositar la cantidad parcial que a cada una le corresponde, cantidad que podría señalar el señor Arquitecto municipal.

Se acordó autorizar al señor Alcalde para que arregle el asunto tal como él propuso se solucionara.

El asunto de la Plaza Mayor.—Reclamación de los abastecedores.—Igem de las vendedoras.

El señor Alcalde usó de la palabra suplicando a los señores concejales que trataran una vez más del importante asunto de la Plaza Mayor para ver si había medio de darle una solución sin que salgan perjudicados los intereses de nadie.

Ahí van—dijo el señor Rosselló—dos reclamaciones que he recibido y vea el Ayuntamiento si modificando los acuerdos últimamente tomados es posible atender a los reclamantes.

De estas dos reclamaciones hay una de los abastecedores de la Plaza Mayor y otra de las vendedoras de verduras.

En la primera se expone,—después de una atinada serie de consideraciones—los graves perjuicios que a ellos les va a irrogar el acuerdo referente a no permitir que se venda en los intercolumnios de la Plaza.

Declaran que casi diariamente conducen al mercado unos 150 cuévanos de fruta, cuévanos que son adquiridos por las 80 ó 90 vendedoras que tienen sus puestos en los pórticos; y que los dejarán de introducir si el acuerdo de la Corporación hace que las adquirientes tomen la resolución de apelar a medidas extremas.

Terminan suplicando al Ayuntamiento que el acuerdo se deje sin efecto.

Las vendedoras en su reclamación se lamentan de que en menos de ocho días hayan caído sobre ellas dos acuerdos que les perjudican.

Dicen que el escaso rendimiento que les produce la venta diaria no les permite en ningún modo sostener dos puestos, lo que representa tener que pagar doble arbitrio y un dependiente más.

Declaran que obrando tal como lo viene haciendo la Corporación Municipal se llega más pronto al encarecimiento de la mercancía que al abaratamiento.

Se extrañan que a los dueños de tiendas donde se expenden verduras se les deje en libertad no molestándoles para nada.

Hacen notar que alguna de ellas hace más de 17 años tiene su puesto en los pórticos y que ahora inesperadamente se la quiere quitar el sitio a donde acude toda su clientela.

Después de exponer una larga serie de perjuicios, que según ellas el acuerdo les ocasiona, acababan suplicando que no se ponga en vigor.

El señor Alcalde después de la lectura explicó a los señores concejales lo que había pasado desde la última sesión, y las medidas que había tomado para que los acuerdos de la Corporación quedaran cumplidos.

Dijo que al recibir la visita de los reclamantes les contestó que él no podía hacer otra cosa que trasladar sus quejas al Ayuntamiento para que determinara el camino que hay que seguir.

El Sr. Ramis (A) manifestó que como en las reclamaciones hay extremos dignos de estudio propoñía que pasaran a la Comisión de Gobierno y Policía para que emitiera dictamen sobre ellas.

El Sr. Rosselló dijo que él como Alcalde no tenía otro remedio que hacer cumplir lo que el Ayuntamiento acuerde, pero que como concejal opinaba que interin se estudie el medio de construir una nueva plaza-mercado las cosas podrían continuar tal como han es-

tado hasta el presente sin la protesta de nadie.

El Sr. Ramis (A)—Yo opinaría como opina S. S. si no hubiera quien cobra dinero sin tener derecho a ello.

El Sr. Alemany (J) propuso que para el estudio de las dos reclamaciones se uniera a la Comisión de Gobierno y Policía la de Subsistencias.

El señor Alcalde—Conviene que el Ayuntamiento estudie el asunto y que deje sin efecto los acuerdos si llega a convencerse de que estuvo en un error al tomarlos.

Si se ha permitido por espacio de tantos años que hubiera puestos en los pórticos, creo yo que puede permitirse que los siga habiendo ocho días más, es decir, hasta el miércoles próximo, en que las comisiones, con su dictamen, harán que adoptemos una resolución con completo conocimiento de causa.

El Sr. Ramis (A)—Yo no tengo inconveniente en rectificar mis errores, lo que no quiero es que teniendo el Ayuntamiento subastados un número determinado de puestos haya quien aumentándolos nos defraude.

Propuso que se exigiera al contratista una liquidación de los cobros indebidos que ha realizado, porque creo que con la cantidad por él cobrada nosotros podríamos llevar a cabo alguna buena mejora.

El señor Alcalde—Lo que ahora conviene acordar es si durante los ocho días que faltan para la próxima sesión se tiene que seguir cumpliéndose el acuerdo.

El Sr. Ramis (A)—Yo creo que sí.

El señor Alcalde.—Pues bien, yo ruego a los señores que han de emitir dictamen, y lo hago en nombre de todos los ciudadanos a los que el acuerdo pueda perjudicar, que se fijen en lo importante que es la cuestión, antes de resolver.

Propongo que queden sin aprobar las condiciones de subasta de arbitrio de la Plaza Mayor interin se tome sobre el asunto una resolución definitiva.

(Esta proposición quedó aprobada.)

El señor Alorda se extrañó de que habiendo tanta necesidad de puestos haya en los tinglados muchos desocupados.

Dijo que, según su opinión, ello obedecía a que el contratista prefiere cobrar puestos que estén fuera de los tinglados.

El señor Alcalde le contestó que esos puestos a pesar de permanecer desocupados pueden muy bien estar arrendados; más que procurar tener en cuenta su insinuación, y enterarse de lo que haya sobre el particular.

El señor Ramis (A) dijo que si acaso el estar las vendedoras en la vía central les perjudica se podría destinar un tinglado a la venta de frutas.

El señor Rosselló declaró que procuraría por todos los medios que estén a su alcance arreglar el asunto hasta el próximo miércoles en que las Comisiones habrán dictaminado.

El señor Barceló (B) recordó que en la contrata hay una cláusula que dice que en los días de lluvia los vendedores podrán colocarse en los pórticos; preguntando si el contratista actualmente los ocupa todos los días como los vamos a poder facilitar?

El señor Alcalde desde la presidencia exhortó a los vendedores contando con la divulgación que de ello haría la prensa a que esperen y tengan confianza en el Ayuntamiento que ningún acuerdo ha de tomar que pueda perjudicar los intereses de sus administrados.

Otra vez la pared

El señor Alemany (J) dijo que había pasado por la calle de Monteros, y que podía asegurar que el rincón que ha quedado después del derribo de la pared es un rincón de inundaciones.

Propuso que se cierre por medio de una verja ó pared.

El señor Alcalde le contestó que sobre este asunto había un acuerdo del Ayuntamiento de no hacer ninguna obra, puesto que se tomó en consideración la propuesta del señor Barceló (B) de expropiar varias fincas para prolongar dicha calle.

El señor Barceló, como Teniente Alcalde del distrito a que pertenece la calle de Monteros, prometió mandar un guardia diariamente para que vigile y no permita que se tire en dicho rincón ninguna clase de basura.

El señor Ramis (A) manifestó que el camino más corto era que diariamente fuera un basurero a limpiarlo.

El señor Rosselló pidió al señor Alemany si después de las indicaciones de los señores Barceló y Ramis retiraba su proposición.

El señor Alemany le contestó que no la retiraba.

Entonces el señor Alcalde dijo que en vista de lo avanzado de la hora,—las dos y media,—se suspendía la sesión, quedando en su consecuencia la propuesta para ser discutida el próximo miércoles.

Fomento del Turismo

En la Cámara de Comercio se reunió anoche la Junta directiva del Fomento del Turismo, de cuya reunión se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

«Se aprobó el acta de la sesión anterior y se dió cuenta de algunos asuntos relacionados con la marcha de la sociedad.

El señor Esteva puso en conocimiento de la junta algunos detalles sobre las obras en el Torrent de Pa-reys.

Dióse cuenta de haberse recibido de la casa extranjera a la que fué encargada la confección, la tirada del folleto Mallorca estación de invierno, que acordó publicar para repartir a los socios, prensa y sociedades de turismo de fuera de Mallorca, con objeto de dar a conocer nuestra isla como estación de invierno y bajo el punto de vista pintoresco.

La portada contiene una vista de nuestra ciudad, tomada desde el Jonquet, tirada en colores, la cual es debida al pincel del notable y distinguido artista don Fausto Morell. En dicha portada se ostenta también el escudo de Mallorca.

La cubierta posterior ofrece un trozo de carta geográfica que da a conocer la situación y distancia de nuestro archipiélago.

Forman el folleto unas dieciséis páginas de texto descriptivo y otros tantos clichés con vistas de Mallorca esmeradamente tirados sobre papel couché, ofreciendo el conjunto una perfecta obra tipográfica.

A propuesta del señor Sampol se acordó también publicar una pequeña guía de excursiones por Mallorca.

Por último, a propuesta del señor Amengual, se acordó hacer patente al Ayuntamiento de Sóller, la satisfacción con que la Sociedad ha visto los agasajos tributados por dicha corporación a los oficiales del crucero alemán «Hertha» en su reciente visita a la pintoresca ciudad.

Esta muestra de satisfacción se hizo extensiva al Diputado provincial don Jerónimo Estades, representante en aquella villa del Fomento del Turismo» por la participación que tuvo en dicho agasajo.

Noticias militares

Aptos.—Lo han sido declarados para el ascenso, cuando por antigüedad les correspondía, los primeros tenientes, D. José Moyá Salvá, D. Emilio Garía Vila, don Juan Aguiló Martí, don Francisco Mulet Carrió y don José Ferrer Ibañez.

En Artillería han sido declarados aptos para el ascenso el teniente coronel don Rafael Ripoll Cabrera, el comandante don Rafael Isasi Bausoné, los capitanes don Mariano Roca Carbonell, don Gonzalo Ecija Morales, don Juan Ros Batle y don Diego Pascual Bauzá, y los primeros tenientes don Jaime Font Salvá, don Rafael Ferrer Perez y don Francisco Barceló Vidal.

En Sanidad Militar los médicos primeros don Bernardo Riera Alemany y don Eduardo Coll Sellares.

Telegramas detenidos

Por no encontrar a sus destinatarios se hallan detenidos, en la central telegráfica de esta ciudad, los siguientes despachos:

De Manacor, a Ramón Serra, Valero, número 1, 3.º; de Artá, a Bartolomé Tous, Santo Domingo, 33, 1.º; de Moralla, a Vicens (sin señas); de Olot, a Antonio, expedidor de un telegrama para Olot puesto el día 3; de Madrid, a Juan Barcia, Grand Hótel; de Barcelona, a Antonio Morey (sin señas); de El Grao, a Mateo Berenguer; de Valencia, a Bonnin; de Barcelona, a Fluti, Alfonso XIII, 12; de Madrid a Esperanza Arnau; y de Milano, a Indorico Dalforno.

En la inspección de vigilancia

Ayer se presentó en la inspección de policía una sirvienta denunciando que una niñera le había sustraído unos palmos de tela que ella había adquirido dos días antes.

Se dió conocimiento del hecho al juzgado.

La policía detuvo ayer, encerrándole en el depósito de Capuchinos, a un muchacho de 14 años de edad por sospechas de que hubiese verificado algunas ratérias.

Ha sido denunciado al Gobernador el dueño de un cafetín de

plaza Mayor por tener abierto su establecimiento a altas horas de la noche.

El Gobernador ha multado al cafetero infractor de las disposiciones del Sr. La Cierva.

El asunto de las vendedoras

Por la reseña que publicamos en otro lugar del presente número de la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento, nuestros lectores habrán podido ver que se tomó el acuerdo de que las reclamaciones presentadas por los traficantes y verduleras pasaran a estudio de las Comisiones de Gobierno y Policía y Abastos.

El señor Alcalde quedó encargado de arreglar las cosas como mejor pueda hasta el próximo miércoles, día en que ambas Comisiones habrán ya emitido informe sobre las peticiones de los reclamantes.

Hoy, las vendedoras que tenían sus puestos en los intercolumnios, no han ocupado ninguno de los lados de la vía central.

Se han colocado en los mismos pórticos apretujadas a más no poder entre las columnas de los mismos.

Nada de particular ha ocurrido empero en la Plaza Mayor.

En el «Círculo Liberal»

El general Weyler

Aprovechando su corta estancia en esta isla, anoche estuvo en el Círculo Liberal su presidente honorario el general y exministro de la Guerra: don Valeriano Weyler, al objeto de saludar a los socios.

El general Weyler, al penetrar en el Círculo, fué saludado con una salva de aplausos por parte de los numerosos socios congregados y de algunos delegados del partido en varios pueblos.

Nuestro paisano, después de recorrerlas distintas dependencias que componen el local, dirigió la palabra a los reunidos, manifestándoles una agradable resultaba para él aquella visita.

—Yo—dijo—intervine en la política para desterrar el caciquismo que, por desgracia, también ha imperado aquí, en Mallorca.

El general Weyler hizo protestas de su amor a esta isla. Añadió que su amor llegaba al extremo de haberle obligado a aprender de nuevo el mallorquín, nuestra nativa lengua, que largas ausencias de esta isla le habían hecho olvidar.

Dijo ser liberal, pero que abominaba de los personalismos en la política.

Combatió duramente a todos aquellos elementos que, fingiéndose weyleristas, puedan servir de discordia dentro del partido liberal.

Ante todo—añadió—yo soy de un temperamento conciliador; tanto en el ramo de Guerra como en el civil. En una mano llevo un ramo de olivo y un palo en la otra. Yo hago uso casi siempre del primero; que es preferible al segundo.

La unión del partido liberal la debemos todos al señor Rosselló, a nuestro celoso representante en Cortes. A mí sólo me cabe la misión de ayudarlos en todo cuanto pueda.

Terminó encareciendo a sus correligionarios que secunden las iniciativas y desvelos de su representante en Cortes; y encargando a los que hayan de ir al Consistorio que trabajen para la reforma de Palma, que bien lo necesita.

El general Weyler fué muy aplaudido.

El señor Rosselló contestó al exministro de la Guerra, diciendo que el partido liberal de Mallorca seguiría las orientaciones por él marcadas.

Lujo que reinando en la política deseos de concordia, los había recogido para que de la próxima lucha electoral resulte un Ayuntamiento compuesto de personas que trabajen con fe en pro de Palma.

Terminó el señor Rosselló diciendo que seguirá imprimiendo al partido liberal de Mallorca la marcha progresiva seguida hasta ahora.

Las personas congregadas en el Círculo Liberal fueron obsequiadas con un lunch, abandonando después el general Weyler la sociedad, en medio de los aplausos de sus correligionarios, para regresar a sus posesiones de Son Roca.

Notas de sociedad

Se encuentra enferma de gravedad la distinguida señorita Ana Oleza.

La deseamos un pronto y total restablecimiento.

En el vapor correo *Lulio* salieron ayer tarde para Barcelona, don Estanislao Cardell, don Antonio Fiol, don Antonio Salán y señora, don Mateo Pujol, don Bartolomé Barceló y señora, don Jaime Yadell, don Miguel Pons, don José Vila y don Juan Ramón.

En el mismo vapor se embarcaron los distinguidos jóvenes don Jorge Dezcallar, hijo del señor Marqués de Palmer, y don Carlos

INFORMACION

Ayuntamiento

Sesión de ayer

Bajo la presidencia del señor Alcalde ayer, a las doce y cuarto, empezó a celebrarse sesión nuestro Ayuntamiento.

En el público se notó alguna más gente que la escasa que acostumbra a asistir a las sesiones.

La mayoría eran personas que tienen su comercio en la Plaza Mayor.

Concejales que asistieron

A la sesión asistieron los concejales señores Ramis (A), Serra, Calvet, Company, Juan (R), Sureña (J), Rosselló (J), Serra, Alemany (F), Fuster, Barceló (B), Trián, Más, Canet, Ramis (R), Pou, Alemany (L), Pascual, Calafell, Obrador, Bennisar.

Acta y cuentas

Se dió lectura al acta de la sesión anterior quedando aprobada igualmente fueron aprobadas las varias cuentas pendientes.

Se entró seguidamente en la discusión de la

Orden del día

Urbanización

Se leyó un dictamen de la Comisión de Obras sometiéndolo a la aprobación del Ayuntamiento el proyecto de urbanización de la plaza de la Seo y calles adyacentes.

El señor Serra propuso que se desechara dicho dictamen, y que la Comisión de Obras estudiara la forma de llevar a cabo el arreglo de una manera más sencilla y menos costosa.

El señor Barceló (B) se mostró conforme con la opinión del señor Serra.

Se acordó lo propuesto por dicho señor.

Proponiendo una autorización

Se dió lectura a otro dictamen de la misma Comisión autorizando la continuación de obras a don Antonio Roca en la calle de Galiana del Arrabal.

Se acordó que quedara ocho días sobre la mesa.

Subasta de arbitrios

Se sometió a la aprobación del Ayuntamiento las condiciones para la subasta del arbitrio de la Plaza Mayor, Pescadería, plaza de San Antonio, Pesas y medidas y ocupación de la vía pública para el año de 1909.

Todas esas condiciones quedaran aprobadas más varias modificaciones que, a propuesta de los señores Serra y Fuster, se acordó introducir en las referentes a ocupación de la vía pública.

La plaza de ayudante

Se leyó el dictamen emitido por los señores Síndicos sobre la plaza de ayudante repeticor de la escuela de Bellas Artes.

En dicho dictamen los señores Síndicos proponen que temporalmente sea suspendida la subvención que el Ayuntamiento había concedido para sostener dicha plaza.

El dictamen quedó aprobado.

Condiciones para subastas

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía presentando condiciones para dar a subasta durante el año próximo, los servicios siguientes: Carruajes para servicios municipales; Suministro de cera; Impresos, papel y demás; Recaudación del arbitrio sobre perros que transitan por la vía pública.

En mingitorio sin agua

Se enteró a los señores concejales del informe de la Comisión de Gobierno y Policía sobre falta de agua al mingitorio de la plaza de San Antonio.

Comunicaciones

Se leyó una comunicación de la Diputación provincial proponiendo que el Ayuntamiento conceda amplias facultades al señor Alcalde para que, de comun acuerdo con el señor Presidente de dicha Corporación, fije la cantidad con

que se debe de satisfacer la Corporación Municipal en concepto de alquiler de la casa en donde está instalado el depósito de Capuchinos y la fecha desde cuando debe empezar a correr.

Se acordó autorizar al señor Alcalde para que arregle el asunto.

Se leyó un oficio del señor Director de la Escuela de Artes e Industrias participando que hallándose en estado ruinoso el edificio, de orden de la Superioridad se le ordena que se dirija al Ayuntamiento y a la Diputación en suplica de que le designe local en donde dar las clases.

El señor Alcalde dijo que en vista de que la ruina no era inminente creía que llevando a cabo algunas obras se podría continuar dando clase en dicho edificio, para lo que proponía que se encargara al señor Arquitecto Municipal el plano de las obras más urgentes, toda vez que dentro de ó tres años tendremos en los terrenos de Tirador un edificio nuevo.

Así se acordó.

Licencias

Se acordó conceder licencia a los concejales don Francisco Bonnin, don José Sampol y don Jerónimo Castaño.

Alumbrado

Se dió lectura a un dictamen de la Comisión de Alumbrado proponiendo movimiento de faroles en el arrabal de Santa Catalina.

El señor Canet propuso que quedara sobre la mesa.

El señor Calvet dijo que casi es más conveniente poner faroles nuevos que estar continuamente cambiándolos, pues esto último ocasiona más gasto que lo primero.

El señor Canet manifestó que si se aprobaba el dictamen, Santa Catalina quedaría muy mal alumbrada lo que él viene obligado a hacer notar a la Corporación por representar en el Ayuntamiento aquel distrito.

Se acordó que el asunto quedara ocho días sobre la mesa.

Para un Congreso

Se leyó un dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo el nombramiento de la persona que ha de representar al Ayuntamiento en el primer Congreso nacional de la Tuberculosis que ha de tener lugar en Zaragoza del día 2 al 6 de Octubre próximo.

A propuesta del señor Alcalde se acordó nombrar al médico municipal de más categoría de Zaragoza para que ostente la representación.

Permisos y reparaciones

Se acordó conceder varios permisos para obras particulares.

Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

Entretenimiento y conversación

Se leyó un dictamen para que en tiempo oportuno se convoque a nueva subasta para obras de entretenimiento y conservación de la vía pública durante el próximo año 1909.

Dicho dictamen se acordó que quedara sobre la mesa.

Devolución de fianza

Se acordó devolver al contratista don Sebastián Quetglas la fianza que como garantía de las obras de tubería de hierro tiene constituida.

El nuevo Instituto

Se leyó el dictamen referente a las obras del nuevo Instituto. Nuestros lectores están ya enterados de su contenido por haberlo publicado el martes último.

Pérez hijo del general Gobernador militar de Mallorca e Ibiza.

También salió en dicho buque el teniente de navío de primera clase, destinado a la Comandancia de Marina de Barcelona don José Ibarra.

En el vapor correo de esta tarde saldrá para Barcelona nuestro estimado compañero de redacción don José Palou Garí, quien permanecerá allí una corta temporada, aprovechando su estancia en la ciudad condal para informarnos respecto a las próximas fiestas de Nuestra Señora de la Merced y de cuanto ocurra de notable.

Patronato obrero Merienda en el Colomeret

La semilla echada en el solar del Colomeret cuando se puso la primera piedra del Patronato de la Juventud Obrera, ve desarrollándose lenta y ocultamente, regada con los sudores de unos hombres que están dando a la ciudad de Palma ejemplos nada vulgares de una constancia a toda prueba.

Pasaron los entusiasmos efímeros que acompañan por lo regular a toda obra nueva, han vuelto a sus moradas aquellos innumerables ciudadanos que con las autoridades al frente aplaudían la paciente obra del Patronato Obrero; ahora sólo quedan en el campo los verdaderos amantes de la juventud tan dispuestos al trabajo, como el primer día que abrieron las puertas del Patronato para inaugurarlos; quedan los hombres que se preocupan de veras y eficazmente por lo porvenir de nuestra ciudad, quedan los que no entienden la caridad que no va acompañada de sacrificios personales o de bolsillo, quedan los que, una vez meditado el plan que había de seguirse para salvar a la abandonada juventud, de Palma no quieren desistir de su empresa, por grandes que sean las dificultades que hay de vencerse hasta ver coronados sus esfuerzos. No les intimida el rudo trabajo.

Esfuerzos son los variados medios que ponen en juego para conservar a su lado a los jóvenes atraídos de todos lados por diversiones inmorales; esfuerzos son las repetidas meriendas con que los convidan y atraen para mejor educarlos.

En esta merienda proyectada para el domingo próximo en el solar del Colomeret hay dos notas en extremo simpáticas. De ellas la primera es que de la merienda podrán participar las familias de los jóvenes agraciados con las bandas de Catecismo; la segunda, que varios Seglares Católicos entusiastas de la obra del Patronato desear explicar a la gente allí reunida los provechosos que acarrea a la ciudad de Palma y a sus individuos la institución del Patronato.

Sirva este acto para despertar a los dormidos y para decidir a los que todavía no han resuelto apoyar con sus recursos tan provechosa obra social.

No basta echar en las entrañas de la tierra la fecunda semilla, es menester que lo que la rodee ayude a su desarrollo y expansión debida. La Providencia atiende con solicitud en todas las fases de su vida a la simiente arrojada en el surco: al entender sus raíces, al mostrar su tallo, al producir las hojas y flores, al dar sus frutos sabrosísimos. ¡Qué lección a los que desprecian el Patronato Obrero!

La Adoración Nocturna de Mahón

Peregrinación a Montserrat y a Zaragoza De «La Vanguardia» de Barcelona copiamos las siguientes líneas:

«Conforme habíamos anunciado, ayer mañana llegaron a esta capital, procedentes de Menorca, 141 peregrinos que se dirigen a visitar la Virgen de Montserrat y la del Pilar, de Zaragoza.

Antes de entrar en el puerto, el economo de la parroquia de Fornell, D. Miguel Janer, celebró en la toldilla del vapor Monte Toro, en el que hicieron el viaje, una misa que los peregrinos oyeron con gran devoción, recibiendo la mayoría de ellos el pan de los ángeles.

Después de desembarcar dirigiéronse a la parroquia de Nuestra Señora de las Mercedes, en donde cantóse la Salve del maestro Esclava, celebrándose después los divinos oficios por el Rdo. D. Juan Román García, Pbro. auxiliado de los economos de las parroquias de San Clemente y Ponells.

Terminado el religioso acto los peregrinos pasaron al camarín donde se venera la Virgen, depositando como recuerdo de la visita, una preciosa cinta blanca con una sentida dedicatoria.

«De Mahón, Ciudadela, Alayor, Mercadal, Ferrerías, etcétera, vienen hijos tuyos, ¡Oh Virgen de las Mercedes!, a suplicarle les re-

dimas de toda esclavitud que no sea la tuya.—14 septiembre 1908».

El P. García, tomando pie de dicha inscripción, dirigió a los presentes una elocuente y sentida plática, terminada la cual firmaron todos los peregrinos en el álbum.

Por la tarde los expedicionarios visitaron los puntos principales de esta capital.

Esta mañana, a las seis, después de haber oído misa, saldrán para Montserrat.

La feria de Manacor

Trenes extraordinarios El próximo domingo, día 20, feria en Manacor, además de los trenes ordinarios, se efectuarán los extraordinarios siguientes:

De Palma a Manacor, a las 7.

De La Puebla a Manacor, a las 12.

De Manacor a Palma y Felanitx, a las 11'45.

De Manacor a Palma y La Puebla a las 19.

Del mar

Ayer fueron despachados en la Sanidad Marítima los siguientes veleros:

Para Alcudia, el pailebot San José, con cargamento de lastre.

Para Valencia, la polacra goleta Lareño, con un cargamento de tablas de madera.

Para Andraitx, el pailebot Joven Paqueta, con lastre.

A hora de itinerario, salió ayer tarde para Barcelona el vapor correo Lulio.

A reclamar una cuantiosa herencia

En un colega de la localidad leemos las siguientes líneas: «La noticia de que nos hicimos eco, referente a que un abogado tenía en estudio varios antecedentes, para solicitar la adición de una herencia importante, ha tenido plena confirmación.

El letrado consultado es don Jerónimo Pou, quien después de un detenido estudio, considera que su cliente, un distinguido artista que hace muchos años reside en esta población, tiene derecho a percibir una parte de la herencia que dejó al morir un próximo pariente suyo.

Parece ser, que vivía en los Estados Unidos de la América del Norte, un hacendado cubano, que consagrando toda su vida al trabajo consiguió reunir una cuantiosísima fortuna, falleciendo dicho señor hace algún tiempo, sin haber otorgado testamento.

El Estado, en vista de no haberse presentado parientes a reclamar la herencia, y cumpliendo lo dispuesto por las leyes de aquel país, se adjudicó la herencia de que se trata.

El cliente del señor Pou es uno de los cinco coparticipes de la citada herencia.

Se dice que con motivo de defender los derechos afectantes a su cliente, el señor Pou saldrá dentro breve tiempo para la capital de la citada República, para formular las oportunas reclamaciones.»

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA Santo Tomás de Villanueva arzobispo Oración de Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia de la Hermandad de San Francisco, dedicadas a las Sagradas Llagas del Seráfico Padre: Exposición a las seis, ejercicio de las Adoraciones del Santísimo, empezando un turno de misas hasta las diez; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco actos de coro, Trisagio cantado por el pueblo, conclusión del Triduo con sermón, adoración de las Llagas, procesión, Te-Deum, reserva y responsorio en sufragio del alma del fundador.

Otras funciones En Sta. Clara, al anochecer, empezará un devoto Triduo con meditación en honor de la Sta. Faz.

Visita a la Corte de María A Ntra. Sra. del Buen Suceso en S. Nicolás.

Dos erratas

Ayer se nos deslizaron dos en el artículo La Pronunciación latina. En la línea 8 se puso Y en lugar de la ii X griega. En la línea 113 se volvió a poner la Y en lugar de γ

Gacetillas

El último número de la revista Las Baleares publica el siguiente sumario:

«Sección profesional: Memoria de Secretaría.—Acta de la Junta General celebrada el día 4 Julio de 1908.—Discurso de don José R. Carraco (continuación).—Asamblea de la Caja de Socorro.—Misceláneas.—Anuncios.»

Ayer comenzaron en la comandancia de marina de Palma los exámenes para la provisión de la plaza de cabo de la falúa de carabineros de Mallorca.

Se presentaron cinco carabineros, tres de ellos que prestan servicio, uno en Ibiza y el otro en Alicante.

El nombramiento deberá ser aprobado por la Superioridad.

En el vapor correo Balear han llegado esta mañana de Argel unos diez turistas extranjeros, los cuales seguirán esta tarde su viaje para Barcelona.

Dichos excursionistas han saltado esta mañana a tierra, al objeto de visitar las principales bellezas que encierran esta isla.

En la Santa Iglesia Catedral del Salvador de Zaragoza hallábase vacante la prebenda de canónigo Penitenciario y en cargo de Salmista con plazo de 60 y 30 días respectivamente que terminan el día 2 de noviembre el uno y el otro día 3 de octubre.

Pídanse los verdaderos productos Vichy-Etat en envases de origen. Sal-Vichy-Etat para bebidas en cajas metálicas de 10, 25 y 50 paquetes. Comprimidos Vichy-Etat efervescentes y Pastillas Vichy-Etat altamente digestivas.

Madres ¿Queréis la salud de vuestros hijos? Dadles el SEROBIOL.

Papel y sobres

La casa Amengual y Muntaner ofrece al público papel y sobres a los siguientes precios:

1000 cartas comerciales timbradas Ptas. 8
1000 sobres id. id. 5

Cadena, 2.—PALMA DE MALLORCA y en las sucursales de INCA y MANACOR

ocurrido algunos nuevos casos de cólera.

Con tal motivo reina extraordinario pánico.

Peregrinación Madrid 17 (10'15).

Ha llegado a Zaragoza una numerosa peregrinación francesa.

Los peregrinos han visitado la Basílica del Pilar celebrándose con tal motivo solemnísima función religiosa.

Los romeros se muestran muy complacidos reinando entre ellos el mayor entusiasmo.

ORTIZ.

Últimas noticias

Incendio en Lluchmayor

Hace días se declaró un incendio en el pajar de la casa número 126 de la calle del Convento, propiedad de Miguel Mojer Rubí. El voraz elemento tomó desde un principio grandes proporciones.

Después de dos horas de incasantes trabajos, el referido dueño, con la ayuda de varios vecinos, logró sofocar el incendio.

Las pérdidas materiales se calculan en unas 70 pesetas, sin que haya que lamentar desgracia personal alguna.

Corta fraudulenta

La guardia civil del puesto de Sóller participa hoy al Gobernador haber detenido al rematante del aprovechamiento de leñas del monte comunal de aquella ciudad Bartolomé Amengual Canals por haber cortado 32 encinas fuera del plazo señalado para el aprovechamiento.

El Bartolomé Amengual ha sido puesto a disposición del Alcalde de dicha ciudad, a cuya autoridad se ha entregado, como cuerpo de delito, un depósito de carbón conteniendo unos 800 kilogramos de carbón, un montón de leña de unos 1.600 kilogramos y cien haces también de leña.

Riña entre mujeres

Anteayer sostuvieron una fuerte riña en la villa de Lluchmayor mujeres vecinas de aquella villa, llamadas Micaela Cantallopsalvá, de 70 años, y Lucía Monserrat, de 24.

De las palabras pasaron a los hechos, resultando la primera con varias contusiones de carácter leve en la cabeza, brazos y piernas. Las contendientes han sido puestas a disposición del juez municipal de dicha localidad.

Hallazgo

En el Gobierno civil se ha recibido esta mañana una parte de la Benemérita de Binisalem participando que el guardia Beltrán Martorell encontró en el interior de un coche del tren que sale de Palma a las dos de la tarde, un rollo de papeles.

Al llegar el tren a Lloseta lo deslizaron a presencia del Jefe y de algunos particulares, resultando contener 650 pesetas en billetes de Banco y algunos documentos, de los cuales se deducía que eran propiedad de D. Gaspar Vicens Pons, de Binisalem, al que se avisó telegráficamente.

Comprobado que fué quien era el dueño, se entregó a dicho señor los referidos documentos y papel moneda.

En el Seminario

Esta mañana han terminado los exámenes de Latinidad en el Seminario Conciliar de esta Diócesis.

Los alumnos presentados eran 29, de los cuales tres han sido reprobados.

De las otras asignaturas de ingreso los alumnos que se presentaban han sido todos aprobados.

El próximo día 21 habrá ejercicios de oposiciones a beca para los alumnos pobres que lo soliciten, y el día 23, que ya habrán regresado todos los alumnos que actualmente disfrutan de vacaciones, empezarán los ejercicios espirituales con que se preparan para comenzar el curso.

Noticias sueltas

La guardia civil de Algaida y Esporlas ha denunciado a tres sujetos por infracción del reglamento y policía de carreteras.

El Gobernador les ha multado en 10 pesetas cada uno.

—Procedentes de Barcelona, han llegado a Alcudia, en el vapor correo Monte Toro, doña Trini-

dad Batista, doña María Beltrán, don Pablo Azpeitia, don Juan Forteza y don Guillermo Mateu. —En Manacor, la Benemérita ha denunciado a un sujeto por apacentar ganado en propiedad ajena. —Por la guardia civil de Binisalem ha sido encontrada una escopeta.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID Cambios del 16.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior cantado, Interior fin de mes, Al próximo, 5 p. Amortizable, etc.

VALORES LOCALES

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-Carril, etc.

ESPECTACULOS

En el Lírico Todos los días secciones de 7 a 11 de Cinematógrafo.

En la Protectora Todos los días laborables de 7 y media a 10 y media noche y domingos y días festivos de 4 tarde 11 noche sesión permanente de cinematógrafo con reños a diario.

NOTA.—Advertimos a nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Deja a la conciencia de cada uno, el que de asistir a las funciones que no crea ajustadas a las buenas costumbres.

FÁBRICA DE ANISADOS Y LICORES PEDRO JOSÉ ESBARRACH Despacho, Calle del Santo Criado núm. 4 Destilería del especial triple anís FLOR DE MALLORCA y del Estomacal VERDAD.

Leche condensada de la Vaquería de LA PUNTA propiedad de D. Juan Oriolanda CERTIFICADO Laboratorio Químico-Biológico del Colegio Médico-Farmacéutico de Palma de Mallorca.

ALMACENES DE Pedro José Esbarranch Despacho de vinos de todas clases y del especial anís FLOR DE MALLORCA Santo Cristo, 20

Precios de Fábrica MOLDURAS PARA CUADROS Isidoro Lassalle Hijo No equivocarse esta casa Calle BROSSA 25

A LOS PADRES Un profesor muy competente, que reside en un pueblo de esta isla, admitirá a uno ó dos alumnos internos para prepararse de primera enseñanza: Comercio, Bachillerato ó carrera de Maestro.

LIBRERIA RELIGIOSA. Véase el anuncio insertado en 4.ª página

POR TELÉGRAFO

Desde Madrid

(De nuestro corresponsal especial)

Política

Toma de posesión.—Dimisión admitida Madrid 16 (23'50)

El nuevo ministro de Hacienda Sr. González Besada se ha posesionado del cargo.

Pronunció el acostumbrado discurso, dedicando un cariñoso recuerdo al ministro dimisionario Sr. Sánchez Bustillo.

Habiendo insistido el Sr. Espada en sus propósitos de dimitir el cargo de subsecretario, el Sr. Besada se la admitió nombrando para sustituirle al Sr. Andrade, a quien se indicaba ya para ocupar el cargo en caso de persistir el señor Espada en su deseo.

García Alix.—La enfermedad de Bustillo. Madrid 16 (23'50).

Espérase que en breve tomará posesión del cargo de director del Banco de España el señor García Alix.

A última hora el exministro señor Bustillo continuaba en gravísimo estado.

Los médicos abrigan poquísimas esperanzas de poder salvarle.

La casa del enfermo continúa siendo visitadísima llenándose de firmas las listas.

Vadillo acatarrado Madrid 16 (23'50).

El gobernador de Madrid señor Marqués del Vadillo véase obligado a guardar cama de resultas de un fuerte catarro.

La dolencia del ilustre hombre público no ofrece empero ninguna importancia.

Próximo Consejo Madrid 16 (23'50)

S. M. el Rey vendrá a esta Corte el próximo miércoles para presidir el Consejo de Ministros que ha de celebrarse.

Antes se habrá celebrado otro consejo preparatorio, presidido por el señor Maura.

Uno de los principales asuntos que se debatirán en el Consejo presidido por el señor Maura será el relativo a las elecciones municipales, acordándose en definitiva si estas han de verificarse con sujeción al nuevo ó al antiguo censo.

Se resolverán también otros asuntos de interés; por lo mismo

el próximo Consejo revestirá importancia.

A Pontevedra.—Salmerón grave Madrid 16 (23'50)

El nuevo ministro de Hacienda permanecerá en ésta hasta después de celebrado el Consejo del miércoles.

Luego el Sr. Besada marchará de nuevo a Pontevedra.

Comunican desde Pau que el diputado solidario Sr. Salmerón, se encuentra enfermo de gravedad en aquella ciudad francesa, de resultas de una pulmonía.

Visita Madrid 16 (23'50)

Una comisión de la Cámara de Comercio visitó al señor Besada al objeto de felicitarle por su nombramiento.

Los comisionados hablaron también del conflicto surgido con motivo de rechazar al Banco los duros sevillanos.

El señor Besada les manifestó que de momento le resultaba de todo punto imposible el contestarles en atención a lo reciente de su toma de posesión, pidiendo, en consecuencia, unos días para adoptar una resolución sobre el asunto.

Los comisionados salieron muy complacidos del despacho del Ministro, por las atenciones que tuvo para con ellos.

Ultimos telegramas

Simulacro Madrid 17 (10'15)

Comunican de San Sebastián que el próximo domingo tendrá lugar en aquella bahía un simulacro de salvamento de un buque naufragado.

Dicho simulacro promete atraer mucha gente.

Manifestación Madrid 17 (10'15).

En Valencia con motivo del entierro del patron muerto por un carabinero que intentaba practicar un registro en su barca, se prepara una imponente manifestación de protesta contra el censurable proceder de dicho carabinero.

Se han adoptado las correspondientes medidas con el fin de evitar toda alteración del orden público.

La Mesa del Congreso.—Modificación. Madrid 17 (10'15)

Al renovarse la mesa del Con-

greso, al comenzar la nueva legislación, es muy probable que sea reelegido el señor Azcarate y que uno de los vicepresidentes pase a presidir la Comisión de Administración, en cuyo caso su vacante sería ocupada por uno de los liberales.

Mejoría.—De Viaje Madrid 17 (10'15)

Las últimas noticias recibidas de Pau dan cuenta de que el señor Salmerón ha experimentado alguna mejoría.

Esta noche saldrán de esta Corte para embarcarse con rumbo a Ceuta, los señores Martitegui e Inclán, comisionados por el Gobierno, como ya telegrafié, para girar una visita de inspección a nuestras plazas fronterizas del norte de África.

Descubrimiento Madrid 17 (10'15).

En Puente Alcántara han sido descubiertas a poquísima profundidad las ruinas de un pueblo romano.

Conceptuábase muy importante bajo el punto de vista arqueológico el nuevo descubrimiento.

Peregrinación venediana.—Regreso Madrid 17 (10'15)

Roma.—S. S. el Papa Pio X ha recibido una peregrinación venediana en la que figuraban un hermano y varios sobrinos de S. S.

Los peregrinos aclamaron con entusiasmo al que antes de sentarse en la cátedra de San Pedro, fué su celoso Pastor.

Londres.—El próximo jueves saldrá para Roma el delegado especial del Papa en el Congreso Eucarístico que acaba de celebrarse, su eminencia el cardenal Vanutelli.

Tribu derrotada.—Colisión Madrid 17 (10'15)

600 soldados franceses han derrotado, en el Congo, la tribu Madni cuyos individuos se dedicaban al comercio de esclavos.

La lucha fué muy encarnizada pues los indígenas se defendían con gran ardimiento.

Estos tuvieron unas mil bajas.

Colisión.—Cólera Madrid 17 (10'15)

Budapesth.—A la salida de una de las sesiones del mitin socialista que en esta ciudad se ha celebrado ocurrió una colisión entre los congresistas y las tropas, resultando algunos heridos.

Con tal motivo se han llevado a cabo muchas detenciones. Manila.—En esta ciudad han

ALMACENES MATONS CAN JUANET

Grandes rebajas en todos los artículos para Señora y Caballero

Jaime II, 39 al 47 y San Bartolomé, 24 al 28

Magnesia de GRANET-TERRASA

El citrado granular efervescente preparado por el farmacéutico B. Terrasa, es el mejor refresco de todos los conocidos, aromatizado al anís, fresa y limón. Véndese a 0'75 pesetas frasco, o'05 de los 100 gramos y 0'20 id los 30 gramos.

Ventas al por mayor—Centro Farmacéutico y en casa del autor Farmacia Terrasa (sucesor de Obrador) Fideos 12—Ventas al detall—En las

FARMACIAS Y DROGUERIAS

LIBRERIA RELIGIOSA

19 BROSSA 19

Obras últimamente recibidas

Graduale de Tempore et de Sanctis. Preciosa edición en cuadernada. Dimensiones 25 x 16 y medio c. m. y grueso solamente 4 c. m. 11 tetragrama tiene 11 mm.

Sermones por D. Antolin Lopez Pelaez.

La Práctica del Púlpito por Meyenberg trad. del P. Ruiz Amado.

El Educador Apóstol por Gubert.

Las Religiosas según la disciplina vigente por el P. Ferreres S. J.

Luz del Alma por Sarda y Salvany.

Después de la hora nona por Molacer trad. del Sr. Costa y Llobera Pbro.

El Libro de la Esposa por Combes.

El Libro del Ama de Casa por Combes.

San Juan Bautista por Riqué.

La Vida Espiritual—Suma teológica por Meynard, O. P.

LIBROS DE TEXTO DEL SEMINARIO-OBRA LITURGICAS

OBJETOS DE DIBUJO

19 BROSSA 19

PLANS & PRAT

BARCELONA L. C.

Agencia y depositarios de los renombrados

Tés y Conservas LIPTON LTD.

Tés negros y verdes de la India, Ceylán y China, en cajas originales y envasados en latas y paquetes.

Conservas, mostazas y carnes inglesas.

Jamones del país (andorranos) y de York, cocidos y cocidos.

Cervezas inglesas de la casa J. y R. Tennent de Glasgow

Clase Pale Ale-Stout (negra)-Pilsener (may clean) y Munich (morena)

Sidra Champagne marca El Quirrio etc. etc.

Planes sencillos y precios a

M. SERRA BENNASAR, Luz, 21 Palma

REMEYS SEGUS Y BEN PROVATS

Xarop Vermífugo.—Preparat amb herba mailloquina. Cap alt-sen troba mes segur per metá es entis y per doná bons colós y molta de gana a n'el infants malaltissos.

Gallicida Sureda.—Sense moléstia, fa desapareixe es tallis, uss de poll y ses demés d'unes peus.

Pastillas Sureda.—Curan de rel se tossina, meatenan fresca se boc, agradable s'alé y evitan al fumadós les moléstias dels mals tabacs.

Sense piques, barts, ni cap llejura, quedan ses senyorettes que se rentan cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es Bragués més ben perfeccionat y millors instruments de CIRUGIA, se troben a sa POTECARIA den SUREDA y LITERAS.

Costa d'en Brossa núm. 8

PALMA DE MALLORCA

DESCONFIAR DE IMITACIONES

El citrado de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida medicinal, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

En Farmacias.—Desconfiar de imitaciones

MAGNESIA DE BISHOP

Curación radical de la tuberculosis, anemia y enfermedades consuntivas. Recomendado por las eminencias médicas. Se vende en todas las farmacias. Únicos importadores: CENTRO FARMACEUTICO, de mala P de Mallorca.—Autor: Ferraz, núms. 1 y 3—Madríd.

Tip-Litografía de Amengual y Muntaner.

INTERESA

a los que se ausentan

El antiguo embelador Bernardo Font, se ha trasladado calle de la Soledad, núm. 18. Especialidad en embalajes y transporte de muebles.—Corresponsales a los principales puntos de España.—Se responde de roturas, presupuestos gratis.

NO CONFUNDIRSE

SOLEDAD NÚM. 18, (CARPINTERÍA)

Contabilidad

y correspondencia mercantil. Persona apta que dispone de algunas horas desocupadas, se ofrece para llevarla.

También se encarga de copiar toda clase de documentos. Informes: «Agencia de Publicidad», Luz, 21.

Nuestras comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca

Salidas de Palma: Para Manacor, a las 7:40, 14 y 18:15; para Felanitx, a las 7:40, 14:08 y 18:15; para La Puebla, a las 7:40, 14:40 y 18:15.
Salidas de Manacor: Para Palma, a las 2:30, 6:30 y 17:15; para Felanitx y La Puebla, a las 6:30 y 17:15.
Salidas de Felanitx: Para Palma, Manacor y La Puebla, a las 6:40, 12:15 y 17:15.
Salidas de La Puebla: para Palma, Manacor y Felanitx, a las 6:55, 12 y 17:25.

Vapores correos

SALIDAS
Domingos a las 14 para Barcelona (Vía Alcanidia).
Lunes a las 18:30 para Ibiza y a las 18:30 para Barcelona.
Martes a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 14 para Mahón (Vía Alcanidia).
Miércoles a las 18:30 para Barcelona.
Jueves a las 18:30 para Barcelona y a las 18:30 para Mahón.
Viernes a las 12 para Ibiza y Valencia.
Sábados a las 18:30 para Barcelona y a las 18:30 para Mahón (Vía Alcanidia).
Todos los días para (Vía Barcelona de la Isla a las 14.

LLEGADAS

Domingo a las 10 de Ibiza y Valencia.
Lunes a las 7 de Barcelona y a las 9:30 de Mahón (Vía Alcanidia).
Martes a las 7 de Barcelona.
Miércoles a las 7 de Ibiza; a las 7 de Ma-

Programas é invitaciones para fiestas religiosas

Se confeccionan con artísticas viñetas y elegantes tipos a una ó mes tintas, sobre papel mate ó satinado.
ESTAMPAS económicas con la imagen del Santo que se desee
Tipo-litografía de AMENGUAL Y MUNTANER, Cañena, 2 y Conquistador, 30. Succursales en Ibiza y Mallorca.

Vapores Directos de Pinillos Izquierdo y C. de Cadiz

Para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos y New-Orleans, saldrá directamente de este puerto el día 24 de Septiembre el vapor español de 5000 toneladas.

MIGUEL M. PINILLOS
Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRASATLANTICA
Línea de la América del Sur

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 20 de Septiembre el vapor

ARGENTINO
Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse a los representantes de la Compañía Sres. Martínez y Planas
SAN JUAN, 20-PALMA

Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de Sbre. saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor REINA M. CRISTINA directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día 26 de Sbre. saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga, el 30 de Cadiz el vapor ANTONIO LOPEZ directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia
El día 11 de Octubre, saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y 15 de Cadiz el vapor BUENOS AIRES directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayana, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro, Cumana y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas
El día 10 de Octubre, saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor I. DE LUZON directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires
El día 3 de Octubre, saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz el vapor M. L. VILLAVEDE directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo
El 25 de Sbre. saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor S. FRANCISCO SAN FRANCISCO para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger
Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tanger: Martes, jueves y sábado.
Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensaye, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse Plaza de Antonio Maura, núm. 4—Palma

AGENCIA DE PUBLICIDAD

M. Serra Bennasar
CON EXCLUSIVA PARA LOS PERIÓDICOS

Gaceta de Mallorca y Diario de Palma

Se admiten para los mismos Anuncios, reclamos y comunicados, a precios ventajosos.

Inclusión de impresos y publicación de esquelas para entierro, funeral y aniversario.

Fijación de carteles y marcos anunciadores en los puntos más céntricos de la capital.

Reparto de prospectos, etc., etc.

Pídanse tarifas a esta Agencia, Luz, 21—Palma

SOCIEDAD GENERAL de Transportes Marítimos a Vapor de Marsella

SERVICIO DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1908
Línea directa para el Río de la Plata
Saldrá de Barcelona el 21 de Sbre. directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

PLATA
admitiendo carga y pasaje.

Línea para el Brasil
Saldrá de Barcelona el día 17 de Sbre. para Bahía, Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

ITALIE
admitiendo carga y pasaje.
Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.º, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona;

AUTOMOVIL PRONTITUD

de 14 H. P., se vende; es una buena ocasión.
Dirigirse a C. Martorell, Pórticos de Xifré, 10-Barcelona.
Colligite fragmenta.
Reservados sellos usados, monedas antiguas ó extranjeiras y papel estanco para el sostenimiento de niños pobres destinados al sacerdocio, enviados al Despacho de la Obra de Betén, de putzas, 4 entre, Barcelona.

Importante

Para anuncios en este periódico, dirigirse a M. Serra Bennasar.—Luz 21—Palma.

CHALET

Se desea alquilar una situada en Son Anglada que rúne todas las comodidades apetecibles, incluso jardín, cochera y agua en abundancia.
Informarán: Panadería de Santa Eulalia núm. 8.